

# 山西省安全生产委员会办公室

晋安办发〔2023〕6号

## 山西省安全生产委员会办公室 关于进一步加强煤矿安全生产工作的通知

各市安委办，省安委会有关成员单位：

省委、省政府高度重视安全生产特别是煤矿安全生产工作。为认真贯彻落实近期省领导批示精神，进一步加强全省煤矿安全生产工作，坚决防范遏制煤矿各类事故，确保全省煤矿安全生产形势持续稳定向好，现提出以下工作要求：

**一、压实市县党政领导责任。**市县党委政府要深入学习领会党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，切实把思想和行动统一到党中央国务院和省委省政府决策部署上，全面完整准确贯彻新发展理念，坚持“两个至

上”，立足“两个根本”，从煤炭产业可持续发展、高质量发展、安全发展的角度研究煤炭产业良性发展的治本之策，深入研究解决煤矿安全生产规律问题，切实扛起“促一方发展，保一方平安”的政治责任。

**二、推动企业主体责任落实。一要坚决做到安全保供。**督促煤矿企业正确统筹发展和安全，牢固树立“保安全就是保供应”的理念，将安全措施和增产保供措施同安排、同落实，严格执行安全生产承诺、安全费用提取和使用、矿领导带班下井、加强煤矿安全生产工作特别规定、安全监察专员等制度规定，依法依规均衡组织生产。对已核增产能的煤矿要开展“回头看”，掌握增产是否到位、增产后是否造成抽掘采接续失调等，确保实现可持续生产。**二要注重变化环节管理。**各煤矿企业在遇到构造带、老空区、石门揭煤、巷道贯通、搬家倒面等变化环节时，要深入研究，制定针对性措施，确保现场管理到位。**三要抓好“关键人”。**煤矿矿长周末和法定节假日必须在岗，且至少完成一次夜班带班下井。严格落实煤矿矿长考核记分制度，对一个记分周期内累积记分达到12分及以上的，责令调离矿长岗位；矿领导要加强调查研究，深入队组、发动群众抓安全，从一线工人思想上、行为上找隐患、查问题，充分掌握职工身体状况、精神状态和家庭情况，对不放心的人坚决停止上岗作业；要配强班组长，完善班组建设检查、评比和奖惩机制，选树一批无违章、无隐患、无事故的“三无”安全班组和优秀班组长，真正发挥班组长“兵头将尾”

关键作用。**四要加强重点时段监督管理。**严格落实“党政领导分片包联、监管部门入企驻矿包保、企业领导带班值守、全员隐患排查治理、对不放心企业停产停建”等五项措施，加强安全督查检查，扣紧压实安全责任链条，确保节假日和全国、全省“两会”等重点时段安全。**五要实施专项治理。**针对部分国有控股煤矿由民营企业实际运营管理、国有煤炭企业托管民营煤矿等问题，要全面摸清底数，开展专项集中整治，督促相关煤矿企业做到“三真”（真投入、真控股、真管理）。

**三、提高煤矿安全监管效能。**一要落实分级分类监管。严格落实《山西省煤矿分级分类安全监管监察办法》要求，实施差异化精准监管。二要加强监管专员和五人小组管理。省级煤矿安全监管部门要研究制定监管专员工作任务清单，修订完善专员考核奖励办法，建立五人小组人员退出保障机制，进一步提升监管有效性。三要强化预防性安全监管。结合历史事故规律、时间阶段特点、煤矿风险变化等，加强分析研判，“一矿一策”精心安排检查时间、检查内容和检查方式，确保检查执法精准高效。推动关口前移，严把初步设计审批和安全设施设计审查关。四要推动“互联网+监管”。全省生产建设煤矿井下采掘、巷修、打钻等高危作业地点要实现全过程视频监控，构建“无监控不作业、作业行为受监督”的可视化作业环境，有效防范作业现场“三违”行为，坚决遏制零敲碎打事故。充分利用风险监测预警系统、“电子封条”和用电监测分析系统等手段，实时监测分析矿井出入井

人员、人数变化、作业地点瓦斯超限及矿井用电量等情况，及时发现煤矿异常动态。**五要保持打非治违高压态势。**坚持严格检查执法，严厉打击以保供名义违法违规生产、“五假五超三瞒三不”和盗采煤炭资源等非法违法行为，该处罚的处罚、该移送的移送。不得下达“一刀切”区域性停产整顿指令。

**四、开展安全风险专项整治。**一要定期分析研判风险。各市要定期组织对辖区内煤矿进行安全风险分析研判，健全完善“一地一册”“一矿一册”台账。督促煤矿严格落实双重预防机制实施规范，按要求开展年度和专项风险辨识评估。二要坚决防控重大安全风险。各煤矿企业要严格落实《预判防控煤矿重大安全风险办法（试行）》，对照十五条重大安全风险情形，认真分析、辨识评估，并制定针对性管控措施。三要有效防范系统性安全风险。严格落实防范煤矿采掘接续紧张相关规定，大力整治抽掘采接续失调问题，减少存量、遏制增量，按规定落实停限产措施并派专人驻矿盯守，对抽掘采失调构成重大隐患的要依法追究责任。四要做好区域性风险防范。结合煤矿地质条件特点及事故情况，通过督导帮扶、“开小灶”等方式，对重点市县和煤矿企业，扎实开展专项整治，切实解决一批深层次矛盾和问题。

**五、深化煤矿重大灾害治理。**一要做好隐蔽致灾因素普查治理。加强煤矿地质保障，督促煤矿全面查清隐蔽致灾因素。对隐蔽致灾因素不清组织生产的，一律依法责令停产整顿。二要深化瓦斯治理。树立“以时间换安全生产空间、以技术换安全生产空

间、以工作量换安全生产空间”的理念，严格瓦斯抽采达标管理，煤与瓦斯突出矿井具备保护层开采条件的必须开采保护层。严格落实瓦斯超限日报制度，强化瓦斯超限报警处置，同一煤矿一周内发生瓦斯超限 2 次及以上的，责令该矿至少停产整顿 3 天；对高频高值高时长瓦斯超限，比照事故进行调查处理。**三要加强水害防治。**强化可采区、缓采区、禁采区“三区”管理，扎实开展防治水专家会诊，紧盯水文地质类型复杂煤矿及受老空水威胁严重煤矿，严格落实“三专两探一撤”规定和老空水防治“四步工作法”，严防透水事故发生。**四要强化顶板管理。**认真落实煤矿顶板安全管理规定、加强顶板管理若干措施和强化煤矿采掘工作面、锚杆支护巷道、架棚巷道顶板管理等规定要求，严把入井材料质量关、工程质量关。扎实开展顶板管理专项监察，对存在采用架棚、锚网支护的巷道过断层、破碎段等地质构造，以及采掘范围处于应力集中区的正常生产建设煤矿开展全覆盖监察。对 99 处近距离煤层开采、28 处复采、23 处采深超过 600m 的煤矿开展“回头看”监察。督促煤矿在过构造、断层时主动使用注浆加固补强治理方式，变“过断层”为“治断层”，先治后过、不治不过。**五要加强露天煤矿边坡治理。**尤其要加强汛期和冻融期等关键时期的边坡治理，严防坍塌和滑坡等事故发生。

**六、提升员工综合能力素质。**一是抓住煤矿矿长、实际控制人、总工程师等“关键人”，持续深入开展安全宣讲教育，组织对煤矿矿长进行任职能力素质考评，推动“学法规、抓落实、强

管理”常态化。二是督促煤矿企业认真落实《安全培训管理暂行办法》《关于大力推广和规范网络在线安全培训工作的实施意见》等制度规定，加强全员培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉安全生产规章制度和操作规程，掌握岗位操作技能和应急处置措施。三是扎实开展煤矿安全培训专项检查，推动“逢查必考”，坚持以查促训、以考促学，严厉打击假培训、不培训、无证上岗等行为，进一步规范培训管理，提高从业人员安全素质。

**七、提高本质安全生产水平。**认真贯彻落实省政府关于“减矿井、简系统、精装备、强基础”的工作要求，采取有力措施，大幅提升煤矿安全生产整体工作水平。**一要大力推进“一优三减”。**督促煤矿企业优化生产系统，减水平、减头面、减人员。新建矿井不得超过“一井两面”。严管“大班次”，所有煤矿单班入井人数不得超过 500 人，对采掘作业地点单班作业人数超过国家有关限员规定 20%以上的煤矿，按照有关规定严肃查处。**二要依靠科技进步。**大力推广 6m 以下煤层放顶煤改一次采全高、沿空留巷、千米钻机定向钻孔、机械造孔扩孔、抽采精细化管理等新工艺新方法。加快推进智能煤矿和智能化采掘工作面建设，持续推动 5G 技术在煤矿关键领域的应用，积极探索危险岗位机器人替代。严格落实倒逼机制，生产煤矿发生较大及以上事故的，必须进行智能化改造，验收达标后才能批准恢复生产；新建煤矿（含生产煤矿水平延深）按照智能化标准建设，未达标的不得竣工投产。**三要深入推进标准化建设。**全面开展岗位作业流程标准

化，实现风险隐患排查由矿级领导向区队、班组、工种、岗位延伸，推动岗位达标、专业达标、企业达标。坚持“先执法、后验收”工作模式，切实加强标准化现场考核定级工作。

**八、筑牢应急救援最后防线。**加强应急基础管理，强化安全避险“六大系统”建设，严格落实现场带班人员、班组长和调度人员在遇到险情时第一时间下达撤人命令的决策权和指挥权。加强应急救援队伍建设，健全完善应急联动和响应机制，一旦发生事故或险情，分级启动应急预案，迅速指挥调度有关救援力量赶赴现场参加抢险救援工作，确保快速、有效应对煤矿事故，最大限度减少事故造成的人员伤亡和财产损失。

**九、严肃事故查处强化警示教育。**一要从严从重从快查处事故，对因“三违”导致事故的直接责任人和其他涉嫌犯罪的责任人，坚决依法移送司法机关追究其刑事责任；对重生产、轻安全，冒险蛮干引发事故的，一律严肃追究事故单位及其主要负责人责任。二要扎实深入推进瞒报事故行为专项整治，严格落实省政府办公厅印发的《山西省煤矿生产安全事故整顿恢复机制实施办法》，形成惩治瞒报的凌厉攻势和强大震慑，推动形成防范遏制瞒报事故行为的长效机制。三要严肃查处各类重大涉险事故，对遇到重大险情未第一时间停产撤人的，一律比照伤亡事故调查处理。四要对发生事故（包括较大涉险事故）的煤矿采取查、停、罚、改、审、培、谈、思、估等“九项措施”，提升对事故煤矿的警示效果和威慑力度。五要坚持把别人的事故当成自己的事故

对待、把过去的事当成今天的事故对待、把小事故当成大事故对待、把隐患当成事故对待“四个对待”工作原则，及时通报省内外较大及以上煤矿事故，对发生较大及以上事故的，约谈相关煤矿、上级公司及监管部门，适时将煤矿事故典型案例制作成警示教育片在全省发放，真正汲取事故教训，举一反三，全力抓好煤矿安全防范工作。

请各市安委办迅速将本通知精神传达至本行政区域内所有煤矿企业。各级各有关部门、各煤矿企业要认真组织实施，强化监督检查，确保各项要求得到有效执行。



(此件公开发布)

---

山西省安全生产委员会办公室

2023年1月9日印发